

# SOLLER

SEMENARIO DE INFORMACION LOCAL

SOLLER  
SEMENARIO DE INFORMACION LOCAL

Franqueo  
concertado

Biblioteca Provincial

PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SOLLER (Baleares)

## La concesión de la Avenida de Cristóbal Colón

### Condiciones con qué fué efectuada

Ha adquirido nueva actualidad con motivo de la terminación del edificio del Mercado, la cesión que la Compañía del Ferrocarril de Sóller hizo al Ayuntamiento, de sus derechos sobre la parte cubierta del cauce del torrente Mayor en el lugar conocido actualmente por Avenida de Cristóbal Colón.

Para renovar a nuestros lectores el conocimiento de las citadas condiciones, nos es grato reproducir de la reseña de la sesión del Ayuntamiento del 9 de Octubre de 1914 los siguientes párrafos:

«Se reproduce la lectura de la comunicación dirigida por la sociedad «Ferrocarril de Sóller» a este Ayuntamiento que en la sesión anterior quedó sobre la mesa, referente a la cesión de los derechos de dicha Compañía a favor de este Municipio sobre la parte cubierta del cauce del torrente mayor desde el puente de la plaza de la Constitución hasta el Matadero. Dicha comunicación dice así:

«En contestación a la atenta visita de una comisión de ese digno Ayuntamiento de su presidencia, en solicitud de que esta Compañía cediese al Municipio los derechos que tiene en el trozo de calle que se ha formado desde el puente de la plaza al cruce de la calle de la Romaguera con motivo del abovedado del torrente de dicha sección, tengo el gusto de manifestar a usted que la Junta Directiva de esta sociedad, en sesión celebrada el 2 del actual, acordó por unanimidad ceder los derechos de esta Compañía a favor del Municipio con las reservas siguientes:—1.ª La cesión se hace salvando los derechos del Estado y contando con la aquiescencia de los Ingenieros encargados de la inspección.—2.ª La zona que se cede al Ayuntamiento deberá destinarse precisamente al establecimiento de vía pública con exclusión de todo otro destino.—El Ayuntamiento vendrá obligado a la urbanización de la zona cedida.—3.ª Si para la salida de las aguas fuere preciso atravesar la bóveda que cubre el torrente deberá hacerse esta operación bajo la dirección y vigilancia del personal de la Compañía.—4.ª Esta se reserva el derecho de establecer varias vías, cambios, postes en general y cuantos aparatos o mecanismos crea convenientes instalar por la zona cedida, para el mejor servicio del Ferrocarril.—5.ª La conservación de aceras, afirmado y demás obras que ejecute el Ayuntamiento para convertir en vía pública la zona cedida por la Compañía del Ferrocarril de Sóller correrá a cargo de aquella Corporación, sujetándose en todo caso a las instrucciones que para el mejor éxito de dicho trabajo señale el Jefe de vías y obras del Ferrocarril.—6.ª No podrá autorizarse el tránsito de carruajes por la parte de vía cedida interin el Ayuntamiento no mejore en la medida necesaria, a juicio de la Compañía, las condiciones de viabilidad en la parte contigua a la calle de la Romaguera, a fin de no entorpecer el servicio del Ferrocarril.—7.ª Las parcelas expropiadas por la Compañía no ocupadas por las obras del Ferrocarril continuarán siendo de propiedad de éste y podrá enagenarlas u ocuparlas en la forma que crea conveniente, reservándose el derecho de propiedad en todo el perímetro de la zona cedida.—Lo que para su satisfacción nos complacemos en comunicar a Vd. Dios guarde a Vd. muchos años.—Sóller, 1.º Octubre de 1914.—Por el «Ferrocarril de Sóller»: El Director Gerente, Jerónimo Estados.»

La Corporación, enterada, acordó aceptar la cesión de referencia con las condiciones impuestas.»

## EL LECTOR DICE...

### Con sólo diez céntimos...

Aún contra el criterio equivocado de ciertas mentalidades atrasadas, todos—ricos y pobres—tenemos derecho al divertimento, desde luego decente. El hombre no está en el mundo exclusivamente para trabajar, comer y dormir. La diversión es un bálsamo muy necesario para el cerebro, y para el cuerpo si se toma con inteligente moderación.

Es evidente que después de unas horas de pasatiempos agradables el hombre se encuentra más a gusto para reemprender la lucha por la vida.

Así es que juzgo de muy mal tono el criticar a los que se divierten, aunque la víctima de las malas lenguas no sea más que un simple obrero de tercera categoría.

Estas líneas que preceden no son más que el prefacio de este modesto escrito. Pasemos seguidamente a servir el «plato fuerte», deseando de todo corazón que aproveche a todos.

Una Casa Hospicio es, o tendría que ser, el albergue de todo ciudadano desamparado (cuando llega al epílogo de su existencia). La Casa Hospicio tendría que ser la ribera de salvación de todos los naufragos de la vida. En ella se encuentra el deseado reposo que permite rehacer unas fuerzas agotadas por las intemperies del humano afán por subsistir. En ella se halla la tranquilidad de espíritu y el bálsamo necesario para la curación del alma casi siempre dañada.

Así es que toda villa que se respeta tiene el sagrado deber de tener en perfectas condiciones su Albergue de la Vejez, a fin de poder acoger a todos sus hijos apurados.

Si la limpieza es el orgullo de un pueblo, también es limpieza patente el limpiar las calles de mendigos haraposos y hambrientos.

En ambos sentidos Sóller es, sin ninguna clase de duda, una de las ciudades más limpias de España; sin embargo, puede aspirar a serlo aún más. A una limpieza total que esté a tono con nuestra cultura y nuestro modo de ser. Nuestro valle podría ser el espejo que reflejara a lo lejos el símbolo de la Hermandad perfecta.

Pero ningún edificio se construye con solo palabras; la ayuda material es la que cuenta para elevarlo a la altura que se desea o que se necesita.

Desgraciadamente somos muchos los que ignoramos, o nos place ignorar, las necesidades materiales que tiene nuestra Casa Hospicio, no sólo para elevarse sino tan siquiera para conservarse de pie. Seamos, pues, humanitarios y no ignorantes de conveniencia. Respaldemos este edificio que quizá sea un día el cobijo de nuestra vejez. Aunque de momento nos creamos muy al margen de una tal posibilidad no olvidemos que

*no e-hi ha poc que no bast  
ni molt que no es gast...*

Somos católicos, y esto basta para que la desgracia ajena no sea para nosotros un motivo de gozo.

La Casa Hospicio—más agradable al oído sería «Albergue de la Vejez»—no puede vivir adecuadamente con la subvención insuficiente que recibe. Necesita también la ayuda de todos los ciudadanos. Naturalmente que ya es algo la buena voluntad de señores casi siempre «incógnitos» y las aportaciones mensuales y voluntarias de algunos céntimos que dan otros, a veces de mala gana. Pero todo eso no basta para la buena salud de un presupuesto que deseáramos fuera de peligro. Por este motivo hemos pensado con los que se divierten y sugerimos de momento:

Que todas las personas que asisten a divertimientos—cines, bailes, etc.—añadan obligatoriamente al importe de su entrada una misericordiosa ayuda de diez céntimos.

Diez céntimos son muy poca cosa, y estamos convencidos de que nadie se privaría de una buena función por el solo placer de economizar esta insignificancia, con la cual no se puede hoy en día comprar ni un sobrecito de salsafrán.

Pero si dos mil quinientas personas se divierten semanalmente en Sóller, serían unas mil pesetas que podrían ingresar mensualmente y con seguridad en la caja anémica de la Casa Hospicio. Es evidente que con esta cantidad, ya respetable, no se podría ni siquiera vislumbrar el buen fin de nuestros deseos, pero confiamos con el Padre Tiempo, y, sobre todo con la buena voluntad y comprensión de los favoritos de la bellísima Señora Fortuna para que nuestro Albergue de la Vejez no tenga nada que envidiar—cuando más pronto mejor—al de cualquiera otra ciudad del mundo con pretensiones de altruismo.

Así es que, de momento y en plan de

### Folleín del SOLLER -6-

#### No quiero curas entre tú y yo

Novela original de PIERRE L'ERMITE

Traducida por el Rdo. D. Jerónimo Pons para la Editorial Aldecoa, de Burgos

...nido, alegre y soleado, a la sombra del campanario de S. Francisco de Sales.

Así terminó la entrevista.

La joven, distraídamente, se pone los guantes.

—Gracias, una vez más, señor cura. Y se marcha la joven, pensativa y asaz contrariada, por no haber obtenido el «sí», que había ido a buscar y que la hubiera tranquilizado.

#### CAPÍTULO III

A Don Julio Ducroisy  
Comisario-tasador  
66 bis, Bulevar de Courcelles  
Paris XVII

Mi querido amigo:

Gorda... muy gorda noticia.  
Creo que esta vez va de veras.  
No soy todavía novio, pero está al caer...  
Son las... «menos cinco», como decía

Bossuet en la oración fúnebre de la princesa Palatina (1).

No; no se puede jurar de nada, ni decir de esta agua no beberé.

Tú, que tienes la costumbre de analizar los seres y las cosas, me conoces bien.

Me has echado en cara, con harta frecuencia, mi carácter inconstante y voluble, discutiendo y escéptico. A ti, me has repetido a menudo, no hay quien te coja: te deslizas y escurres como el agua entre los dedos de la mano!...

Yo mismo me creía un desengañado de la vida, sin ilusiones ya, un viejo prematuro e incapaz de un arranque. ¡He visto tantas cosas en París y en mi carrera de abogado!

Me equivocaba.

Una pequeña vecina de campo, a quien no había visto jamás—a menudo buscamos muy lejos lo que florece a nuestro alcance—; una vecina de campo, como te decía, que responde al nombre de Luciana, se ha adueñado de mí de repente, fulminantemente, sin buscarlo, ni quererlo, ni siquiera sospecharlo.

¿Te vas enterando? Se ha adueñado de

(1) Ana de Gonzaga, hija del duque de Mantua, Carlos de Gonzaga, mujer de Enrique de Baviera, conde palatino. Fue célebre por su ingenio y hermosura (1616-1684), (N. del T.)

mi por completo, como si fuera yo un «bisoño» en el coto sentimental.

¡Cuántas veces, en el baile, viendo desfilar ante mis ojos toda la gama de cremas y pinturas, tanto pelo corto y ondulación permanente... tantas jóvenes casaderas y partidos «serios», he pensado para mis adentros: ¡No te canses, linda! Gilberto Darcellain no es para ti, a pesar de tu esponjado polvo de arroz, tu crema, tu carmín, tu sensacional vestido irreprochable y las miradas implorantes de toda tu parentela!

En realidad, después de haber fingido, como tantos otros, he acabado por tener horror al... fingimiento. Y soñaba con una flor, sana y sencilla, que encontraría yo mismo en plena naturaleza.

¡Figúrate tú!... ¡Qué atrevida presunción en nuestra época!... Entre tantas jóvenes aturdidas, desorbitadas y sin brújula!...

Y la he encontrado, a pesar de todo!... ¿Hace falta que te la describa?

Nada más fácil, porque ella posee una belleza singular, muy caracterizada. Cuando se la ha visto una vez, no es posible olvidarla, o hay que pasar por un beocio.

Una cascada de cabellos blondos, muy pálidos, que enmarcan finamente su rostro... cabellos color de lino—no estoy muy fuerte en agricultura—, una tez de melo-

cotón... y unos ojos que afirman ser azules y yo creo color de violeta, color de hierba doncella. En breves palabras: una hermosa y delicada joven que rebosa vida y salud.

Un detalle importante: no la descubrí en un paseo de moda, ni en la atmósfera de un salón de baile, después de una comida estimulante.

¡No!

Cuando la descubrí, por primera vez, atravesaba el Sena en su barquilla para dirigirse a la estación de Coudray.

Iba en su compañía un sucio perro, de bigotes alcohólicos, que se tomaba la libertad de besarla... ¡Espera un poco!...

Al día siguiente, la volví a ver en la misa del villorrio, sin que nadie sospechara de los propósitos que abrigaba mi corazón... Vestida con sencillez, era todavía más hechicera, más encantadora...

Por el tono de esta carta puedes conjeturar hasta qué punto estoy conquistado.

¡Yo que me creía inconquistable!

¡Qué poca cosa somos en presencia del Amor! Ahora mi pensamiento vuela a menudo hacia «La Gorriona», una confortable casa de campo, situada en un alegre parque, a mitad de la ladera, sobre el Sena, en la ancha curva arbolada Saint Fargeau Sena Puerto.

En esa apacible casa de campo habita

(Continuará)



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# D. Bartolomé Ballester Ferrá

en el primer aniversario de su fallecimiento, ocurrido en esta ciudad el día 22 de Febrero de 1951,

A LA EDAD DE 76 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus apenados ahijados: D. Francisco Ballester Castañer, Srta. Margarita Ferrá Busquets y Srto. Francisco Andreu Coll; hermano, D. Guillermo; hermanos políticos: D.<sup>a</sup> María Castañer Bauzá; D. Pablo, D. Jaime y D.<sup>a</sup> María Casanovas Vicens; D.<sup>a</sup> Antonia y D.<sup>a</sup> María Alemany Oliver, D.<sup>a</sup> María Colom Oliver y D. Antonio Deyá Ozonas; sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes), participan a sus amistades que el próximo viernes, día 22, a las ocho y media, en la Parroquia de San Bartolomé se celebrará un Oficio conventual en sufragio del alma del finado. Suplicanles su asistencia, o que de otro modo le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

un eslabón más a esta buena obra, encomendamos nuestra sugestión:

1.º—A nuestro Magnífico Ayuntamiento, actualmente en vía de aciertos.

2.º—A la naciente y ya pujante Junta Local de Beneficencia, para que la buena solución de este problema sea para ella el primer florón de una serie de luchas, que le deseamos victoriosas todas.

Y como final de este artículo anticipamos nuestras más efusivas gracias a todos los propietarios y directores de salas de diversión, por las molestias que les pudiera ocasionar esta pequeña pero necesaria revolución en sus asuntos. De ellos nunca hemos dudado en lo más mínimo, y siempre les hemos hallado en primera fila cuando se ha tratado del provecho y de la buena reputación de este incomparable valle, al cual tenemos el orgullo de pertenecer.

M. B. F.

PALMA A LA VISTA

## Homenaje a un periodista

Mañana, martes, los periodistas estaremos de fiesta. La Iglesia celebra la festividad de San Francisco de Sales, y como en años anteriores, siguiendo una costumbre felizmente iniciada hace una decena de años, por la Asociación de la Prensa de Baleares, tras un solemne acto religioso la grey periodística mallorquina se reunirá en fraternal ágape, no sólo para reunirse en torno de una mesa común, como una familia, sino también para olvidar aunque sea sólo por unos momentos todo aquello que marca diferencias de estilo y de ideología, y para recordar todo aquello que une estrechamente a cuantos ejercen la profesión periodística, distinta a todas las profesiones, y que tiene como pocas relieves de arduo apostolado y de nobilísima misión.

Pero este año para los periodistas mallorquines la fiesta de mañana tendrá singulares acentos. No consistirá solamente en la dedicación de unas horas al Santo Patrón, cuya pluma suave y enérgica a la vez trazara el más luminoso camino a los periodistas de todos los tiempos, sino que la anual conmemoración tendrá también el carácter de un cordialísimo y sentido homenaje al más veterano de los periodistas españoles, al más anciano de los periodistas mallorquines, al nuevo Socio de Honor de la Asociación de la Prensa de Baleares, y al ilustre sollerense que sin otras armas que su pluma, todavía vigorosa, ha logrado elevar a su ciudad natal a un rango y una categoría

tan importantes que seguramente envidian todas las demás poblaciones de la isla.

No podemos hoy, en este breve comentario, glosar la figura del veterano Director del SOLLER ni la obra que a lo largo de casi tres cuartos de siglo ha venido realizando. Pero no podemos dejar de recordar que en las páginas del semanario que fundó y que sigue dirigiendo, no sólo está recogida en pretérito toda la historia de Sóller de los últimos setecientos años, sino que también en las columnas del estimado periódico se apuntaron y se defendieron y se ganaron las más felices iniciativas que han convertido a Sóller en una ciudad moderna, progresiva, rica como muy pocas otras de la isla.

Bien ganada se tiene el veterano periodista la Medalla al Mérito en el Trabajo que le concediera recientemente el Caudillo de España y la admiración de las sucesivas promociones periodísticas isleñas, que conocemos cuánta abnegación ha sido necesaria para mantener iza da, como en el primer día, la bandera que flamea victoriosa sobre las páginas del querido colega sollerense. Por esto hoy, desde estas columnas, no podemos menos de expresar la honda satisfacción de todos los periodistas mallorquines por la merecida distinción otorgada a nuestro querido y venerable compañero de profesión, y nuestra íntima y honda satisfacción por que sea precisamente en el día de nuestra fiesta y rodeado de todos los periodistas cuando reciba el envidiable galardón ganado en una incansable dedicación a profesión tan nobilísima y tan abnegada como es el periodismo español, alineado siempre en vanguardia para defender los altos intereses de la Patria.

TONI.

(De La Hoja del Lunes).

MAÑANA, DOMINGO:

### Colecta del Secretariado Parroquial de Caridad

En todas las misas de la Parroquia

Destinemos al auxilio de los necesitados lo que quitamos de nuestros caprichos.

Embalajes, Leñas y Transportes  
**ASERRADORA ELIAS**  
Teléf. 48

## CUARENTA AÑOS ATRAS

10 Febrero de 1912

El sábado último se recibió en el Gobierno Civil de la provincia una Real Orden del Ministerio de la Gobernación denegando la petición del médico habilitado del Puerto de Sóller, D. Amador Enseñat, en la que solicitaba se le consignara gratificación y asignación para material.

El domingo último por la mañana celebró su Junta General reglamentaria la sociedad anónima «El Gas». En ella se dio cuenta a los señores accionistas del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1911, los cuales fueron aprobados. Según el citado Balance, esta entidad ha obtenido un beneficio de 24.718'99 ptas., mayor que en todos los años anteriores, y se acordó por unanimidad distribuir la de 10.000 ptas. para un dividendo de cinco pesetas por acción.

Muy concurrida estuvo la función que el domingo dió en el teatro de la «Defensora Sollerense» la compañía dramática que dirige el actor D. Bernardo Manera. Fué puesta en escena la preciosa obra de D. Juan Palou y Coll La Campana de la Almudaima, en cuya ejecución estuvo muy acertado todo el personal que en la representación tomó parte.

Ayer, en la iglesia dedicada a Santa Catalina, en la barriada del Puerto, se celebró la tradicional fiesta en honor de Santa Apolonia. A las diez comenzó la Misa mayor, cantándose por la música de capilla una del Mtro. Perosi, y después del Evangelio pronunció el panegírico de la joven mártir advocada contra el dolor de muelas el Rvdo. D. José Pastor, vicario.

La sociedad «Defensora Sollerense» ha organizado para la presente temporada de Carnaval cinco bailes de máscaras, exclusivamente para los socios. Se celebrarán en los días 11, 14, 17, 18 y 19 del corriente mes y serán amenizados por la banda de música que dirige D. Mateo Galmés.

17 Febrero de 1912

En vista de la forma irregular que ha tomado el edificio destinado a Carnicería, situado en la plaza de la Constitución, el Ayuntamiento ha acordado suplicar a la Comisión Provincial se sirva disponer que el Arquitecto de la provincia pase a esta localidad para inspeccionar el edificio de referencia, con objeto de dictaminar si su estado es ó no ruinoso, a fin de tomar, si viene el caso, las medidas necesarias que las circunstan-

cias aconsejen para garantizar la seguridad del público.

El establecimiento de la Mutualidad Escolar en Sóller ha sido un éxito, según se desprende del número de mutualistas que han sido inscritos en el corto tiempo que lleva de vida. Entre todas las escuelas que implantaron una sección de la Mutualidad habían reunido en 31 de Enero último, los maestros, 299 mutualistas.

En el colegio de M.M. Escolapias el próximo pasado domingo se inauguró una escuela dominical para jóvenes pobres. Dicha escuela está instalada en el nuevo local que se ha habilitado recientemente en ese establecimiento docente y está dirigida por la Rvda. Madre y Sor María de los Remedios, con la cooperación de algunas ex-alumnas de dicho colegio. Dicha clase funcionará todos los domingos y días de fiesta, de tres a cuatro y media de la tarde. El primer día asistieron 32 alumnas.

Estos pasados días estuvieron en Sóller el segundo Jefe de la Estación central de Telégrafos de esta provincia, don Antonio Alcover Maspons, y el Jefe del mismo Cuerpo, D. José Sandoval, delegado del Gobierno para visitar la estación radio-telegráfica de «Muleta». Fueron recibidos por el Ingeniero inglés Mr. Eirles, Director de los trabajos, quien les facilitó cuantos datos les fueron necesarios para el cumplimiento de su cometido.

El vapor correo Bellver llegado el jueves a Palma fué portador de la primera locomotora para el ferrocarril de Sóller. Iba desmontada en seis grandes cajas. En la estación de Palma, donde ha sido conducida ya la maquinaria, será montada dicha locomotora, que pesa unas treinta toneladas, y lo mismo lo serán las otras dos, que se espera llegarán en breve. La construcción de los coches se encuentra muy adelantada, según las últimas noticias recibidas de Zaragoza de la casa que tiene la empresa. Se confía que a principios de Marzo se hará la entrega de los mismos.

Costeado por los socios de la «Juventud Conservadora» hubo el jueves pasado, por la tarde, concierto musical en la plaza de la Constitución. Con tal motivo se vió en ella mucha animación, y aunque no se vieran circular máscaras hubo gran derroche de confetti y serpentinas.

El «Círculo Sollerense» dará esta noche un baile de máscaras en obsequio a sus socios en el salón-teatro de la «Defensora Sollerense», que es de suponer se verá muy concurrido.

# CRONICA LOCAL

## La iluminación de la Avenida de Cristóbal Colón

Se establece en ella un sistema de alumbrado modélico

Durante la presente semana, por una brigada de la sociedad «El Gas» se procede a la instalación a todo lo largo de la Avenida de Cristóbal Colón de un moderno sistema de alumbrado que va a transformar esta vía que conduce al Mercado en la mejor iluminada de toda la ciudad.

De la plaza de Calvo Sotelo hasta el edificio del Mercado han sido instalados cinco potentes aparatos para alumbrado público con reflector de espejo plateado, de gran intensidad de iluminación, que colocados a considerable altura ofrecen una vasta zona iluminada y al propio tiempo evitan roturas y sustracciones de lámparas tan frecuentes hasta ahora en dicha calle.

Estos aparatos han sido colocados adosados a la esquina de algunas casas y unidos a ellas por medio de soportes murales con brazos de acero que incrementan el rendimiento excepcional de los espejos ovalados. Son iguales a los instalados en las principales calles y avenidas de Palma, y servidos, como aquéllos, por la casa Carandini S. A., de Barcelona.

Esta iniciativa viene a completar de un modo inmejorable la mejora del Mercado, que con este sistema de alumbrado adquiere una mayor importancia. Ha sido un acierto oportunísimo que el vecindario ha celebrado grandemente, tributando al Ayuntamiento que la ha realizado entusiastas elogios.

Justo es congnar que algunos vecinos de la citada calle han ofrecido contribuir al pago de los nuevos aparatos de alumbrado, lo que podría servir de norma para ir a la paulatina sustitución de las actuales luces del alumbrado público por estas otras en las principales calles y plazas de esta población.

Las tres Plazas centrales—Calvo Sotelo, España y Antonio Maura—y las calles que las unen requieren un alumbrado semejante al que presenta la Avenida de Cristóbal Colón. Con un pequeño esfuerzo del Ayuntamiento y otro poco con que ayudaran los vecinos podría conseguirse que al dictado de limpia comunmente aplicado a nuestra ciudad se le pudiera agregar el de mejor alumbrada de toda la isla, lo cual supondría un nuevo motivo de satisfacción para todos los sollerenses.

## Homenaje al periodista «Gafim»

Una nutrida representación de la intelectualidad mallorquina se reunió para celebrar el éxito de su reciente publicación

En la noche del jueves día 7 del actual se celebró en el Restaurant Riskal, de Palma, una cena de homenaje al renombrado publicista Gabriel Fuster Mayans, crítico de arte de nuestro colega «Balears» que ha popularizado el seudónimo de «Gafim», con motivo del éxito alcanzado con la publicación de su libro «Tres viajes en calma per l'illa de la Calma», recién aparecido, formando parte de la colección «Les Illes d'Or».

El amplio salón del Riskal fué insuficiente para dar cabida al crecido número de personas que quisieron asociarse al merecido homenaje, el cual transcurrió en un ambiente de magnífica cordialidad.

Hicieron uso de la palabra D. Manuel Sanchis Guarner, quien ofreció el homenaje, haciendo un ameno y certero análisis literario de la obra de «Gafim». A continuación el poeta D. Jaime Vidal Alcover leyó algunas de las adhesiones de las muchas que se recibieron, leyendo al final unas gratias décimas escritas por él mismo.

El laureado poeta D. Guillermo Colom leyó un soneto, que fué muy celebrado. También hicieron uso de la palabra los señores Forteza Rey, Cilimíngras y Sureda.

«Gafim», visiblemente emocionado, dió las gracias en un donoso parlamento, todo él salpicado de las chispas de su ingenio. La cena fué un magnífico exponente de las simpatías personales con que cuenta «Gafim» y de la admiración que ha suscitado su obra literaria.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy cordial.



## D.ª Catalina Canals Bauzá

Viuda de D. Guillermo Colom Arbona

Falleció en esta ciudad el día 12 de Febrero de 1952,

A LA EDAD DE 78 AÑOS

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus apenados hijos: D.ª Francisca, don Pedro-Juan y D.ª Catalina Colom Canals; hijos políticos: D. Antonio Casasnovas Pastor, D.ª Andrea Bertin y D. Bartolomé Celiá Timoner; nietos; hermana, D.ª Antonia; hermana política, D.ª María Colom Arbona; sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes), al participar a sus amistades esta dolorosa pérdida les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: CALLE DEL SOL, 1

## Actuación de «Los Dansadors», en La Puebla

Mañana, nueva representación en Sóller del «Canto a Mallorca»

En la noche del jueves de esta semana, la agrupación «Dansadors de la Vall d'Or» efectuaron una nueva salida para presentar en el «Teatro Principal» de La Puebla el poema folklórico «Canto a Mallorca».

Según las referencias que hemos conseguido de esta representación, nuestros danzadores obtuvieron un nuevo éxito, habiendo quedado contratados para otra representación más adelante.

A su regreso, se detuvieron en Jaca breves momentos, siendo obsequiados en el «Café Mercantil» con caramelos y licores, bailando la agrupación algunos bailes para corresponder a las atenciones de que fueron objeto.

Para mañana por la tarde se anuncia una nueva representación de «Canto a Mallorca» en Sóller.

Se celebrará en el «Centro Mariano» a las cuatro y media de la tarde y será como despedida de la agrupación antes de su partida a Bélgica.

El martes efectuó un ensayo general ante todo el Patronato de la Agrupación para enseñarle las nuevas danzas que han sido agregadas al repertorio y los nuevos trajes que se han confeccionado ante su inminente gira por el extranjero.

Mañana, domingo, en todas las misas de la Parroquia habrá colecta para el SECRETARIADO PARROQUIAL DE CARIDAD.

Nuestros hermanos pobres y enfermos piden tu ayuda.

## Exposiciones pictóricas en Barcelona y en Palma

Ventosa expone en «La Pinacoteca» y Margarita Amengual de Font en el «Círculo de Bellas Artes»

Primera exposición de Bernardino Celiá en Palma

Hemos recibido sendos Catálogos de las Exposiciones que del 16 al 29 del actual proyectan celebrar en Barcelona y en Palma, José Ventosa y Margarita Amengual, de Font, respectivamente.

Ventosa va a exponer en las galerías «La Pinacoteca» del Paseo de Gracia, 23 telas con paisajes y motivos de Sóller, del Torrent de Pareis y de La Calobra.

Margarita Amengual expondrá en la sección de paisaje, hasta once óleos con temas sollerenses y de Deyá y Lluch-Alcari, y en la de bodegones otros diez y seis asuntos con flores, fauna marina y otros motivos pictóricos.

También debemos recoger en esta nota la exposición que prepara, por primera vez fuera de su mercado nativo, nuestro paisano Bernardino Celiá, que aspira a dar a conocer su estilo y su producción a los entendidos de nuestra capital provincial.

Del 21 del actual al 5 de Marzo Celiá expondrá en las «Galerías Costa» diez y nueve telas, todas ellas paisajes de nuestro valle, según el Catálogo siguiente:

- 1—Valle de Sóller
- 2—Jardines de Son Angelats
- 3—Atardecer
- 4—Camino de Sa Figuera
- 5—Camino de Sa Torre Picada
- 6—Jardines de Son Angelats
- 7—Son Avinyona
- 8—Ca'n Tamany
- 9—Es Teix
- 10—Jardines de Son Angelats
- 11 a 19—Notas.

Deseamos a todos los citados expositores el mayor triunfo artístico y de venta en las exposiciones de que damos cuenta.

## Los «Dansadors de la Vall d'Or» a Bélgica

El próximo martes saldrán invitados por el Club «Les Hirondelles»

Después de una visita de despedida al Santo Cristo del Convento, en la tarde del próximo martes, día 19, en el tren de las 16'45 la agrupación folklórica local «Dansadors de la Vall d'Or» emprenderá su anunciado viaje a Bélgica, invitada por el Club «Les Hirondelles», para tomar parte en los actos organizados por el citado Club.

Formarán una expedición de 35 excursionistas entre bailadores, músicos y coristas, a los que se agregarán algunos miembros del Patronato de Protectores de la Agrupación con sus respectivas señoras.

También irá con la agrupación en calidad de cronista el redactor de «Balears» don Pedro Serra Bauzá, que enviará a su periódico noticias de las actuaciones que en su recorrido por tierras flamencas y valonas realicen nuestros muchachos.

La agrupación se lleva un afectuoso saludo del señor Alcalde de Sóller en nombre de nuestro pueblo para su colega de Bruselas y para el Embajador de España en aquella capital.

El itinerario previsto para el viaje es el siguiente: el martes por la noche embarco en Palma para Barcelona. Miércoles, día 20, a mediodía, salida para Port-Bou, con llegada a París el jueves, día 21 a las nueve de la mañana. En la misma mañana salida directa para Bruselas, en donde a su llegada, cumplimentarán nuestra Embajada y las Autoridades del país.

El día 22, la Agrupación efectuará la ofrenda simbólica del traje del payés mallorquín a la estatua del *Manneken pis*, con destino a su museo, a cuya ceremonia concurrirán el señor Alcalde de Bruselas y representación de la Embajada española.

Al día siguiente, día 23, tomarán parte en la Gran Soirée organizada por el Club en los salones del Club «Princep Balduin», y en los días siguientes efectuarán un recorrido por Gante, Lovaina, Brujas, Amberes, Lieja y otras localidades para ir ofreciendo una representación del «Canto a Mallorca», que ha sido previamente traducido al francés y al flamenco, y del cual serán locutores D. Antonio Castañer, para la versión francesa y la señorita Conchita Cebrián para la versión flamenca.

A medida que las vayamos recibiendo iremos teniendo al corriente a nuestros lectores de las noticias del viaje, que deseamos sea a la agrupación sollerense venturoso y triunfal para que deje sentado bien alto el nombre de Sóller en todos los sitios en que actúe.

## Peregrinación al Congreso Eucarístico de Barcelona

La Asociación de los Sagrados Corazones establecida en Sóller en la iglesia del Convento organiza una peregrinación con el objeto de asistir a los actos del magno Congreso Eucarístico Internacional que ha de tener lugar en Barcelona la próxima primavera.

En esta peregrinación podrán tomar parte todos los asociados, y si bien no ha sido posible todavía ultimar los detalles, se tiene proyectado que la estancia en la Ciudad Condal sea de cinco días, visitándose también el Monasterio de Montserrat y la ciudad de Vich.

El coste del viaje se calcula alrededor de 750 ptas. y comprendería la ida y vuelta desde Palma, la medalla y carnet de congresista, el sitio reservado en los actos públicos y la reducción del billete en los ferrocarriles.

Dado lo extraordinario del acontecimiento y el interés despertado en todo el mundo católico, se espera que la Asociación de los SS. Corazones de Sóller enviará una nutridísima representación al triunfo de Jesús Sacramentado.

## Reparto de manteca

Durante la presente semana, en las tiendas de costumbre se viene efectuando un reparto de manteca de cerdo a razón de 300 gramos por cartilla de adulto al precio de 5'70 ptas. la ración.

Para dicho reparto se cortan los cupones correspondientes a las semanas 1 al 4 inclusive de «Arroz».

## La constitución de la Hermandad Obrera ha sido favorablemente acogida por los obreros sollerenses

Mañana, a las 10'30, en «Ca'l Bisbe», reunión general para obreros

A pesar de que la Hermandad Obrera sea desconocida de la mayoría de nuestros obreros, por el motivo de no haber empezado aún su actuación en firme, sus directivos se han apuntado ya una victoria. A raíz del comentario insertado en el anterior número de este Semanario, en que se daba cuenta de su constitución, no ha podido ser mejor la acogida inicial entre los obreros. A la hora de redactar este comentario sobrepasan del centenar los que han solicitado su ingreso en la Hermandad. Igualmente han interesado ser admitidos como socios colaboradores cierto número de patronos y algunas firmas comerciales e industriales. Por tanto, a juzgar por lo anteriormente expuesto, no es aventurado pronosticar serán en gran número los obreros que ingresen en las filas de la Hermandad.

Al objeto de aclarar cuantas dudas pueda haber en cuanto a la reglamentación y funcionamiento, sus directivos han solicitado al M. Rvdo. Cura Económico autorización para celebrar una reunión general en «Ca'l Bisbe» mañana, domingo, a las 10'30 de la mañana. No hay que decir que el Rvdo. Sr. Canals ha accedido gustosamente a tal petición.

A la citada reunión quedan especialmente invitados los obreros ya inscritos, y se hace extensiva a los restantes trabajadores, sea cual fuere su profesión.

Por parte de los Directivos de la Hermandad se darán toda clase de referencias y detalles contestando a cuantas consultas sean formuladas por los asistentes.

Para asegurar que todos los que asistan a la reunión puedan enterarse con todo detalle de los puntos que sean tratados, se han instalado unos altavoces en las dependencias inmediatas al salón-teatro.

Para orientación de la clase obrera, en nuestro próximo número daremos cuenta de los principales pormenores de esta reunión que, a juzgar por la animación existente, se verá muy concurrida.

## Una nevada de improviso

Tal fué la muy copiosa que dejó por completo blanqueadas estas montañas en la madrugada de anteayer, inesperada después de unos días soleados y de un ambiente relativamente templado, todo lo contrario de los anteriores que, por lo intensamente fríos y húmedos, habíanla hecho pronosticar.

Las nieves cubrieron todos los montes hasta menos de la mitad de sus laderas, ofreciendo el bello aspecto acostumbrado.

No fué, pero, de mucha duración el vistoso espectáculo invernal que abortó pudo contemplar el vecindario de este valle, porque las lluvias que cayeron después licuaron la nieve en gran parte en poco tiempo, dejando sólo coronadas las cumbres más elevadas, las que así todavía continúan hoy.

## Films franceses presentados por La «Alianza Francesa»

Anoche se celebró una función en el «Fantasio»

Anoche, en el «Fantasio» tuvo lugar ante numerosa concurrencia, una nueva sesión de cine organizada por la «Alianza Francesa» de esta ciudad.

Como en su primera sesión, en esta fueron ofrecidos algunos interesantes documentales, muy celebrados y aplaudidos por todos los presentes.

## Nuevo Gobernador Civil de Baleares

Ha sido designado don Alejandro Rodríguez de Valcárcel

El jefe del Estado ha firmado un decreto por el que se designa a D. Alejandro Rodríguez de Valcárcel, actual Gobernador Civil de Burgos, para ocupar igual cargo en Baleares en sustitución de D. Francisco Saenz de Tejada.

## Próximo baile de trajes en La Unión

Con premios a los más vistosos y mejor presentados

La sociedad recreativa «La Unión» tiene en proyecto, para el martes día 26 del actual, previo el correspondiente permiso gubernativo, la celebración de un Baile de Trajes, durante el cual se otorgarán valiosos premios a los mejor presentados.

Se harán invitaciones personales a los señores Socios, los cuales podrán ir acompañados de dos familiares femeninos «trajeados».

## NOTAS DE SOCIEDAD

### LLEGADAS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciado amigo D. Miguel Bauzá Martí, que llegó el lunes, procedente de Marsella.

Después de una larga ausencia por motivos de salud, ha regresado de Madrid nuestro querido amigo D. Alfredo Alario, Administrador de la Aduana de Sóller, quien en el día de hoy se posesionará nuevamente del cargo, cesando en el mismo D. Joaquín Torrebella que lo ocupaba accidentalmente.

### NATALICIOS

El día 5 del actual D.<sup>a</sup> María-Dolores Carrera Savall, esposa de nuestro amigo el pintor paisajista catalán D. Mauricio Vallquer, dió a luz felizmente a una preciosa niña, que ha de llamarse Montserrat-Francisca-María del Tura.

Por tan fausto motivo nos place enviar al matrimonio Vallsquer-Carrera, residente en Barcelona, nuestra afectuosa felicitación.

El hogar de nuestros buenos amigos, el Industrial de Pollensa D. José Cortés y esposa, D.<sup>a</sup> Juana Cifre, se ha visto alegrado con el nacimiento de una hermosa niña que ha sido bautizada en la iglesia de San Jorge de la mencionada villa con el nombre de María.

Por tal motivo enviamos a los afortunados padres nuestra más cordial enhorabuena.

### PETICIÓN DE MANO

Por los esposos D. Pedro Pons y doña Petra Vaquer, de Palma, y para su hijo don Bernardo, ha sido pedida a los esposos don José Far y D.<sup>a</sup> Antonia Rigo, residentes en esta ciudad, la mano de su simpática y agraciada hija Srta. María.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Reciban los jóvenes prometidos nuestra enhorabuena, extensiva a sus respectivos familiares.

### BODA

En la parroquia de Ntra. Sra. de la Victoria, el jueves, día 14, contraerán matrimonio canónico los jóvenes D. Francisco Lorente Méndez y la Srta. Antonia Jorquera Vivancos.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rvdo. don Miguel Rosselló, Cura-Económico de dicha parroquia.

Fueron padrinos: por parte del novio sus padres, D. Francisco Lorente Pérez y doña María Vila Torres, y por parte de la novia, su hermano D. Antonio y su madre, doña María Vivancos Zamora.

Firmaron el acta, como testigos, D. Eusebio Ponce Andreu y D. Gregorio Cañavate Méndez.

Después de la religiosa ceremonia fueron obsequiados los invitados con un suculento desayuno en la casa de los padres de la novia, saliendo después los noveles esposos en viaje de bodas por el interior de la isla.

Reciban nuestra enhorabuena.

### NECROLOGICA

#### D.<sup>a</sup> CATALINA CANALS PIZÁ

A la penosa enfermedad que puso fin, en lapso breve de tiempo, a la apacible inconsciencia en que transcurrieron los últimos años de su vida, sucumbió el martes de esta semana, día 12, la bondadosa anciana doña Catalina Canals Pizá, viuda de D. Guillermo Colom Arbona, y fué su desaparición de este mundo muy sentida, lo mismo de sus hijos: D.<sup>a</sup> Francisca, D. Pedro Antonio y D.<sup>a</sup> Catalina; hijos políticos: D. Antonio Casanovas Pastor, D.<sup>a</sup> Andrea Bertis y D. Bartolomé Celiá Timoner; nietos; hermana, D.<sup>a</sup> Antonia; hermana política, doña María Colom Arbona, y demás familiares que de cuantas otras personas la conocieron y trataron.

## Delegación Local de Abastecimientos y Transportes.-Sóller

Legalización de reservistas de aceite

Todos los productores de aceite de este Término Municipal deberán proceder a legalizar sus reservas de aceite debiendo personarse en la Oficina del Aceite de esta Delegación, provistos de las Tarjetas y cartillas de racionamiento de todos los componentes de su familia, así como las de los obreros hijos para que les sea extendida la «Tarjeta de reserva». Esta legalización es obligatoria para todos los productores y se considerará de tenencia ilegal toda partida de aceite que no esté amparada por el documento citado, señalándose un plazo para efectuarla que finalizará el día 31 de Marzo próximo, pasada cuya fecha deberá darse cuenta a la Superioridad de los que no lo hubieren efectuado.

Sóller a 14 de Febrero de 1952.—El Alcalde-Delegado Local, Nicolás Arbona.

## Delegación Sindical Local

Se pone en conocimiento de los industriales y comerciantes interesados, que en esta Delegación Local (Obispo Colom, 5) se facilitarán a quién los solicite los *Calendarios Laborales de Fiestas* correspondientes al año actual.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Sóller, Febrero de 1952.—El Delegado Local.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Día 10 Febrero.—Jaime Amengual Timoner, hijo de Juan y Apolonia.

### MATRIMONIOS

Día 14 Febrero.—Juan Payeras Mascaró con Magdalena Rosselló Ignacio, solteros.

Día 14.—Francisco Lorente Méndez con Antonia Jorquera Vivancos, solteros.

### DEFUNCIONES

Día 7 Febrero.—Antonia Pons Gallego, de 2 años, calle de Moragues, n.º 34.

Día 9.—Miguel Fornés Roig, de 73 años, casado, calle de Batach, n.º 19.

Día 12.—Catalina Canals Bauzá, de 78 años, viuda, calle del Sol, n.º 1.

### DUREZAS - CALLOS - OJOS DE GALLO

## CALLICIDA del CARMEN

Carmen, 28 - PALMA

## Sociedad Recreativa LA UNION

### AVISO

Por acuerdo de la Junta Directiva y ateniéndose a los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Socios a Junta General ordinaria, que, previo permiso de las Autoridades, se celebrará el domingo, día 17 del actual, a las dos y media de la tarde.

El Presidente, José Forteza.

No es extraño porque de todos habiase hecho siempre apreciar, por su afabilidad, su cordura y las demás bellas cualidades de que estaba adornada, entre las que en sus buenos tiempos sobresalieron con notable relieve su laboriosidad al frente de su aparruquianado taller de costura y su entrañable amor a los suyos, por cuyo bienestar solícita se desveló.

Del referido general aprecio fué elocuente testimonio el gran número de amigos y conocidos que en los actos del entierro y del funeral desfilaron ante los apenados deudos para expresarles su condolencia. Verificóse el primero de ellos el mismo día de la defunción al caer de la tarde, previo el rezo del Rosario en la casa mortuoria, y el segundo celebróse en sufragio de su alma, el miércoles por la mañana en la parroquial iglesia de San Bartolomé.

Acompañamos en su dolor a los nombrados allegados de la finada y demás que con ellos lloran la irreparable pérdida, y a las suyas y a las de la Iglesia unimos nuestras preces para que la conceda Dios la gloria eterna. Reciban, todos, la expresión de nuestro sentido pésame.

## CULTOS SAGRADOS

En la Parroquia de San Bartolomé

Mañana, domingo, día 17.—Dominica de Sexagésima, y Tercera del Santísimo, a intención de la familia de don Damián Mayol Alcover: A las diez y cuarto, canto de Tercia y a las diez y media Misa mayor, con sermón por el Muy Rvdo. D. Juan Canals, Arcipreste. Por la tarde, a las cuatro, en el Convento de Hermanas de la Caridad, reunión de las Presidentas de Coro del Apostolado de la Oración, para distribución de las esquelas. Y en la iglesia, a las seis y tres cuartos, rezo del Rosario y Ejercicio de los Siete Domingos en honor del Patriarca San José.

Martes, día 19: A las ocho, Misa y Ejercicio mensual dedicado también a dicho Santo Patriarca.

Jueves, día 21: Por la tarde, a las dos y media, reunión en este templo de las asociadas Marías de los Sagrarios para ir a practicar en colectividad la anual visita de desagravio a Jesús Sacramentado ante el Sagrario de la parroquia de Ntra. Sra. de la Victoria (La Huerta).

Nota.—El domingo siguiente, día 24, empezará el Triduo de Cuarenta-Horas de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, con Misa de Comunión general a las siete y media.

En la iglesia de los Padres M. de los SS. CC. (Convento)

Mañana, domingo, día 17: A las siete, Misa de Comunión para los Terciarios de San Francisco.

A las cuatro y media de la tarde, solemne Ejercicio de los Siete Domingos en honor de San José.

Jueves, día 21.—Jueves Lardero: Por la tarde, a las siete, solemne Hora Santa de desagravios.

En la Iglesia de las Madres Escolapias

Martes, día 19.—Se dará principio a un solemne Triduo eucarístico de desagravio, que la archicofradía de la Guardia de Honor, establecida en esta iglesia, dedica al Sagrado Corazón de Jesús: A las siete de la mañana, Misa rezada. A las diez y media, Misa cantada y a continuación exposición del Santísimo Sacramento. A las doce y media, Reserva.

A las cuatro de la tarde, imposición de medallas a los nuevos asociados. A las cuatro y media, exposición de su Divina Majestad; a las siete, rezo del Santo Rosario, Trisagio a la Santísima Trinidad por el coro de ex-alumnas, actos de Consagración de los Guardias de Honor al Sagrado Corazón de Jesús, sermón y Reserva.

Miércoles, día 20: Los mismos actos que el día anterior y a las horas indicadas.

Jueves, día 21.—Fiesta de la Archicofradía: A las siete, Misa. A las diez y media, solemne Oficio, con sermón. La «Schola del Santo Cristo» interpretará una bella partitura. Celebrará el M. Rdo. D. Juan Canals, Económico-Arcipreste. Acto seguido se expondrá el Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde, función como los días anteriores, terminando con solemne *Te-Deum*, Bendición del Santísimo y Reserva.

Los sermones estarán a cargo del reverendo P. Francisco Oliver, C. O.

Nota.—El día 16, tercer domingo de Marzo, la Santa Misa y Comunión será en sufragio de los asociados fallecidos durante el año, si por no haber recibido aviso de la baja en su coro no se han ofrecido los sufragios acostumbrados.

En el Oratorio de las Hnas. de la Caridad

Viernes, día 22.—Fiesta del Santo Cristo de la Salud: A las ocho, Misa de Comunión general. A las diez, Misa mayor, cantada, siendo el celebrante el M. Rdo. D. Juan Canals, Arcipreste, y ocupando la sagrada cátedra el Rdo. P. Bartolomé Barceló M. de los SS. CC. Terminado el Oficio, será expuesto el Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media, Solemne Hora Santa, canto del *Te-Deum*, Bendición eucarística y Reserva de su D. M.

## SE NECESITA NIÑERA

Para informes: en esta Administración, anuncio n.º 341.

# DE TEATROS Y CINES

**Alcazar**

MAÑANA, DOMINGO

PRESENTA

Un retrato de mujer... con toda su grandeza; con toda su pequeñez...

Una sonrisa en los labios. Una hoguera en el corazón.

BELINDA es el símbolo de la mujer sacrificada por los hombres.

JEZABEL es la mujer que consiguió esclavizarlos a sus caprichos

(Autorizada para mayores)



## JEZABEL

DIRECTOR: WILLIAM WYLER

COSMOFILM

HENRY FONDA

BETTE DAVIS

GEORGE BRENT

## JEZABEL

Un retrato de mujer, con toda su grandeza... con toda su pequeñez

El ALCAZAR presentará mañana el estreno de la gran producción «Warner Bros», *Jezabel*, película de alta calidad, catalogada como una de las mejores realizaciones del gran director William Wyler.

El tema de esta cinta es de gran reciedumbre dramática siendo su protagonista femenino una moderna encarnación de la «Jezabel» histórica de aciago destino y cuya muerte significó la explosión de las más crueles contradicciones físicas y morales.

Una gran mujer para el bien y para el mal. Grande en su egoísmo e inmensa en su sacrificio. Tal fué la protagonista de este film, que si mereció el nombre de «Jezabel» supo expiar sus culpas con el valor y el heroísmo de un corazón que todos creían inexistente.

Este personaje femenino ha sido considerado como la antitesis de «Belinda», otro tipo inolvidable de mujer, presentado por «Warner Bros». Si «Belinda» es la dulce muchacha, candorosa e inocente, sacrificada por la maldad de los hombres, «Jezabel» es la mujer voluntariosa, frívola y coqueta que esclaviza a los hombres para que se dobleguen a sus caprichos. Si «Belinda» busca la paz y defiende lo suyo, «Jezabel» provoca la discordia entre los hombres y, con una sonrisa, envía a un hombre a la muerte.

Sólo Bette Davis podía interpretar este difícil y complejo personaje, que le valió la honrosa y codiciada calificación de ser «la mejor actriz del año», de acuerdo con la opinión de la academia de Artes y Ciencias Cinematográficas de Hollywood. El verismo que imprime a los personajes que interpreta, la calidad dramática de su gesto, de sus movimientos y de sus palabras, todo, en fin, ha contribuido a que ella sea la actriz dramática más famosa y conocida en el mundo entero. Pero es en *Jezabel* donde Bette Davis alcanza la cúspide de su brillante carrera, secundada por Henry Fonda y George Brent.

Miércoles y jueves en FANTASIO

## CAYO LARGO

Siguiendo la serie de grandes reestrenos que ofrece el FANTASIO en las funciones de entre semana, será reprisada el miércoles y jueves próximos la sensacional producción *Cayo Largo*, que reúne un grupo de actores tan excepcionales como Humphrey Bogard, Edward G. Robinson, Lauren Bacall, Lionel Barrymore y Claire Trevor.

*Cayo Largo* es en su género una película perfecta, una obra personalísima del joven director John Huston, quien, enfrentándose con la clásica película de «gangsters», llegó hasta su raíz y condensándola plasmó con su esencia algo distinto dentro del género, de una originalidad sorprendente.

El film se desarrolla entre cuatro paredes y contados exteriores, y pese al limitadísimo espacio en que juega la cámara *Cayo Largo* tiene una fuerte y poderosa acción en profundidad. En este sentido el film figura entre lo mejor de lo visto, por su incontestable emoción y por sus grandes aciertos técnicos.

## ASI SON ELLAS

Figura también en el programa del miércoles y jueves próximos la reposición de la maravillosa comedia musical *Así son ellas*.

Todo respira alegría y optimismo en esta película cuya presentación lleva el sello de lujo y propiedad característicos de la «Metro».

Carmen Miranda, la genuina representante de la rumba; la juvenil actriz Jane Powell y la bella y elegante Elizabeth Taylor encabezan el reparto de *Así son ellas*, en el que figuran también los jóvenes actores Scott Beckett y Robert Stack y varios simpáticos veteranos, entre ellos el malogrado Wallace Beery.

Xavier Cugat y su orquesta realizan aún más el valor musical de este film con sus brillantes intervenciones.

fué rodada por el genial Director Juan de Orduña; al que se deben las realizaciones prodigiosas de *Locura de amor* y «Pequeñeces».

El tema, dramático, sentimental y de interesantes reacciones, mantiene siempre el interés conseguido por una sucesión de escenas que se plasman en planos del mayor relieve, siendo los diálogos del literato Eugenio Montes, resultando toda su interpretación un prodigio de exactitud y buen arte.

Son los protagonistas Mirian Day, José Bódalo y Eduardo Fajardo.

Esta noche en el FANTASIO

## ¡DETENGAN A ESA RUBIA!

Una alegre parodia de las películas de misterio

Una divertidísima caricatura de obras «apasionantes» es la producción americana *¡Detengan a esa rubia!* que se estrenará esta noche en el FANTASIO, y que, burla burlando, es un derroche de ingenio y de buen gusto, donde la gracia más inesperada brota de las imágenes a cada momento.

*¡Detengan a esa rubia!* plantea el tema de la cleptomanía vista a través del ángulo cómico, valiéndose de un maniático millonario que la simple e inocua debilidad por apoderarse de los pequeños objetos sin valor acaba trabajando en gran escala, desvalijando las repletas arcas de un banco.

Realizada con verdadera gracia, dosificados hábilmente los efectos cómicos, con un guiño que no aspira más que a enhebrar una tras otra escenas hilarantes, la nueva película americana consigue completamente su objetivo: divertir al público, al que fuerza a la franca risa cuando no a las carcajadas, utilizando originales siempre eficaces.

Eddie Bracken es un humorista de grandes posibilidades que sabe aprovechar todos los recursos que se le presentan para producir el éxito cómico que apetece, evidenciando su fina comicidad y consiguiendo un gran éxito interpretativo.

Verónica Lake borda el papel de una muchacha descarriada, que sin saber cómo a ido a parar a colaborar con una banda de ladrones. Su papel es una prueba del dúctil talento de esta gentil artista rubia, que interpreta un papel cómico a las mil maravillas.

George Marshall, a quien se deben magníficas comedias frívolas, realizó una hábil dirección y todos los artistas que completan el reparto coadyuvan a que las peripecias regocijantes alcancen su apogeo y hagan reír al más reacio.

Completará el programa la interesante producción española *Servicio en la mar*, genial interpretación de Enrique Guitart y de la bellísima Dina Sten.

## EL SECRETO de MAYERLING

Próximo estreno en el FANTASIO

En el castillo de caza que el archiduque Rodolfo poseía en Mayerling, aparece una mañana muerto el heredero del Imperio austro-húngaro, y a su lado yace también su amante María Vetsera.

El emperador Francisco José exige a todos los que conocieron la vida del archiduque guarden silencio sobre las causas que produjeron la muerte del heredero del Trono.

Mucho se ha escrito y comentado desde 1880 sobre el trágico fin del único hijo de Francisco José. Opiniones diversas y encontradas conocemos acerca de la desaparición de esta romántica pareja.

*El secreto de Mayerling* desarrolla esta historia con gran fidelidad a los documentos explicativos hallados en el archivo secreto de la corona austríaca.

Esta interesante producción del cine francés, interpretada por los grandes artistas Jean Marais y Dominique Blanchar, será estrenada el sábado próximo en el FANTASIO.

DOMINGO PROXIMO:

## LAS DOS SEÑORAS CARROLL

Humphrey Bogart, Bárbara Stanwyck y Alexis Smith han sido los artistas elegidos para la interpretación de esta cinta que el próximo domingo presentará la pantalla del concurrido ALCAZAR.

*Las dos señoras Carroll*, una de las buenas producciones que han salido de los estudios de la «Warner Bros» ya que su trama, diferente a todas las películas de nuestros días, y la magnífica interpretación que en las mismas realizan estos artistas, han sido muy alabado por los críticos más severos.

El tema de *Las dos señoras Carroll* logra poner en vilo la atención del espectador y no da punto de reposo a su agobiante inquietud por medio de la atmósfera de creciente acoso criminal y de pavor invencible que hace presa en la protagonista.

No lo olvide y grábelo bien en su memoria, ya que este film será el que más le apasionará y del que más grato recuerdo guardará.

## TEMPESTAD EN EL ALMA

Una película sensacional realizada en las costas y playas de Mallorca

Completa el programa del ALCAZAR el estreno de *Tempestad en el alma*, un film de inolvidable interés para nuestro público, ya que los exteriores fueron rodados en Mallorca, aprovechando las incomparables bellezas de nuestras maravillosas grutas de Manacor y los sugestivos paisajes de las playas de la costa de Andraitx. La película

## SE INTERESA

la busca y captura de una muchacha rubia, agraciada, que usa el nombre de

VERONICA LAKE

implacablemente perseguida por los policías, los ladrones y los enamorados.

## ¡DETENGAN a ESA RUBIA!

esta noche en el

**Fantasio** «DETENGAN A ESA RUBIA!» donde actua en unión de un sujeto llamado EDDIE BRACKEN

(Autorizada para mayores)



DIRECTOR  
**GEORGE MARSHALL**

NOTICARIO DEL C. D. «AGUILAS»

Aguilas conmemorará solemnemente el tercer aniversario de su fundación. Gran función teatral en el «Alcázar». Final del tercer Concurso «Fiesta en el Aire». Por vez primera los espectadores participarán en el original concurso «Sopa de Letras»



A mediados de Marzo de 1949 un grupo de jóvenes de A. C. decidieron organizar una Sección Deportiva para diversión de la juventud sollerense. Después de unos cuantos tanteos y no menos reuniones preparatorias decidieron al fin iniciar su labor que, por cierto, se presentaba durísima en extremo, pues no hay que olvidar la falta total de recursos económicos en que forzosamente se desarrollaron las primeras etapas. Puestos en contacto los organizadores con la Obra Diocesana Marginal de la Juventud de A. C. denominada Aguilas se pensó en la conveniencia de fundar en Sóller una Delegación cuyo funcionamiento y organización fuese, en cierto modo, paralela a la del Centro de la Juventud Masculina.

Aceptada la propuesta por los mandos diocesanos, Aguilas inició sus actividades deportivas formando un equipo de fútbol que, participando en el Campeonato Regional de la ciudad Obra, obtuvo el título de Campeón. Siguió en plazo inmediato la formación de un equipo de baloncesto, y en el plazo de pocos meses se iniciaron las actividades en las secciones de Tenis de Mesa, Ajedrez, Damas, Excursionismo, Badminton, Ciclismo y Natación, subsistiendo todas ellas aún hoy, a excepción de las dos primeras.

Mención especial merece la formación de la sección Teatral, que fué organizada en Septiembre de 1949 y que desde aquella fecha ha actuado intensamente en Sóller y diversos pueblos de la isla.

Esta Obra Deportiva Aguilas con la ayuda de Dios va a conmemorar en breve su tercer aniversario, dando un rotundo menta a las afirmaciones de quienes pronosticaron—hace exactamente tres años—que «a los tres meses habría caducado ya». Pero... «el hombre propone y Dios dispone», dice el refrán. Así es en realidad y El dispuso que Aguilas continuara su marcha a través de no pocos obstáculos, zancadillas, incomprendiones y críticas.

Desde su funcionamiento Aguilas se propuso fomentar, sin reparar en gastos, cualquier deporte. Sin duda alguna se hubiera podido trabajar más y mejor; pero, a pesar de ello, los Balances que la Obra Deportiva ha presentado anualmente al finalizar sus Cursos dicen bien claro—con cifras que hablan de miles de duros gastados en cada etapa—cuál ha sido su labor.

La Delegación Local tiene marcado interés en que este tercer aniversario se conmemore solemnemente. Hemos rogado al Delegado nos adelantara algo sobre el particular, pero no ha podido complacernos, ya que aún quedan unas semanas para la conmemoración y faltan muchos cabos por atar. Al insistirle nuevamente nos ha insistido la celebración de una función en el «Teatro Alcázar» en fecha que de momento no puede concretarse; en esta velada actuará muy posiblemente la Agrupación Aguilas y se disputará la eliminatoria final del Concurso «Fiesta en el Aire» que se inició en Enero pasado. Las invitaciones para la función irán acompañadas de unos billetes de un sorteo que le amará la atención por el gran número de regalos que se ofrecerán.

Por primera vez en Sóller se disputarán, entre los espectadores, unos premios en metálico al participar en el Concurso «Sopa de Letras» que se desarrollará igual que los organizados semanalmente por la emisora Radio Barcelona.

Esta función, como las anteriores organizadas por Aguilas, será a beneficio de la Obra Pro Cursillos, pero en esta ocasión quieren los organizadores entregar parte de lo recaudado a la paciente Hermandad Obrera para que sea destinado a ayuda de obreros enfermos.

Estos son, a grandes rasgos, los datos que nos facilitó el Delegado Sr. Castañer y que esperamos poder confirmar en breve al

mismo tiempo que concretar la fecha en que va a tener lugar la citada conmemoración.

TENIS DE MESA

Empieza la inscripción para el Torneo preliminar del Campeonato Diocesano

Se recuerda a los jóvenes a quienes interese participar en el Torneo preliminar para el Campeonato Diocesano, que a partir de mañana, domingo, y hasta el día en que dé comienzo la competición pueden formalizar su inscripción.

De conformidad con las órdenes recibidas de la Delegación Diocesana, los tres primeros clasificados van a participar en el Campeonato Diocesano que dará comienzo el día 30 de Marzo en Palma para la selección de los representantes mallorquines en las Exhibiciones Nacionales del presente año.

La última jornada, pobre en resultados, no deparó ninguna sorpresa

Ante un público escaso, por la inclemencia del tiempo, se jugó la única partida de la jornada, ya que de las cuatro que señalaba el calendario dos, las de Sampol Mora y Briera-Mora, fueron aplazadas por incomparecencia justificada de este último, y la de Capó-Briera fué ganada por el primero, por el resultado de 3 a 0, por incomparecencia de Briera, que con esta ausencia pierde todas sus aspiraciones al segundo puesto.

La partida jugada fué la de Socías III-Sellés, que ganó el primero por los tanteos de 28-26, 21-16 y 21-9. Como puede apreciarse por estos datos, tras un primer «set» reñidísimo por la tenaz resistencia de Sellés, la partida perdió interés por el desfondamiento de aquél.

Después de esta jornada, la clasificación queda establecida así:

Partidas	Sets a		Sets en		Puntos
	G.	P.	favor	contra	
Sampol I	12	12	0	36	6
Socías III	14	10	4	32	18
Capó	14	9	5	28	21
Briera	13	7	6	22	22
Socías II	12	6	6	25	20
Sellés	13	5	8	21	22
Croix	12	3	9	13	29
Mora	9	2	7	11	23
Morell	11	0	11	11	33

SECCION JUVENIL DE AGUILAS

La Delegación Diocesana de Aspirantes ofrece los trofeos para el próximo Campeonato Juvenil de Tenis de Mesa

Días pasados la Delegación Diocesana de Aspirantes de A. C. comunicó a la Delegación local de Aguilas una noticia que ya es conocida de los muchachos que integran la Sección Juvenil. Se trata de que la citada Delegación, en premio a la labor modesta, pero perseverante, desarrollada por la Sección Juvenil de Sóller, ha ofrecido los premios para el próximo torneo de Tenis de Mesa que se iniciará en breve.

Los premios son: para el primer clasificado, un artístico trofeo y un diploma. Al segundo clasificado una medalla y un diploma. Al 3.º, 4.º y 5.º clasificados un diploma.

El torneo de referencia dará comienzo en Marzo próximo, una vez entregados los premios del Campeonato que se está disputando en estas fechas.

Mañana va a decidirse definitivamente el Campeonato

Entre los muchachos de la Sección Juvenil será mañana un día de fuertes emociones. El motivo de ello es que por la tarde, en «Ca'l Bisbe», van a disputarse las partidas finales del campeonato de Tenis de Mesa, algunos de cuyos primeros puestos de la clasificación están aún por decidir.

Aunque la mayoría de participantes han

FUTBOL

Un partido del «Fornalutx» en Buñola

C. D. Fornalutx, 3 C. D. Buñola, 1

El pasado domingo, día 10, en el campo de Buñola tuvo lugar un partido amistoso entre los equipos arriba mencionados.

Los equipos por orden se alinearon de la siguiente forma:

C. D. Fornalutx: López-Ribas, Bannasar, Magraner I—Magraner II, Bautista—Colom, Cortés, Miravet, Vicens, Far.

C. D. Buñola: Galmés—Font II, Amengual, Quetglas—Soto, Ben Barek—Suau, Palou, Canals, Castell, Rosselló.

A las 4'30 dió comienzo el partido, eligiendo campo los locales. El encuentro se desarrolla discretamente por ambas partes, hasta que Magraner II, haciendo alarde una vez más de su ya conocida clase, marca el primer tanto de un formidable chut que se estrella en el larguero, entrando el balón a la red, finalizando así poco después la primera parte. Cabe señalar la magnífica actuación de la defensiva que en todo momento estuvo acertadísima, destacando Bannasar que una vez más demostró ser el duro e incansable batallador de siempre, salvando en una de sus decididas intervenciones un gol seguro.

En la segunda parte, los locales chutan con alguna frecuencia a puerta, siendo ésta muy bien defendida por López, del cual de paso diremos que fué el mejor de los veintidós, parando lo inverosímil y demostrando poseer unas perfectas cualidades para llegar a figurar algún día no muy lejano en categoría nacional. Su arrojo, valentía, seguridad y oportunidad le acreditan como un buen guardameta. ¡Animo y suerte, que vales!

A los quince minutos se marca el segundo gol, obra de Miravet, aprovechando un barullo ante la puerta. A los veinte se consigue el tercero, obra de Cortés, de un fuerte tiro a media altura que hace inútil la tentativa del joven y buen guardameta Galmés, que a la vez demostró ser un buen portero y el mejor de su equipo. A los treinta minutos consigue el Buñola el tanto del honor, marcado por Rosselló de un tiro raso cuando el portero López estaba batido, y sin más incidencias termina el encuentro con el resultado de 3 a 1.

El árbitro, Sr. Garau, muy bien, aunque dadas las circunstancias del terreno hubiera podido tolerar ciertas faltillas, no obstante supo evitar en todo momento el juego violento.—M.

BOXEO

La velada del pasado martes en el «Defensora»

Resultó más interesante de lo que se preveía. Concretamente del choque entre los veteranos Martí II y Mahón a ocho asaltos se esperaba una exhibición más o menos aburrida.

Fueron de exhibición, en verdad, los dos primeros asaltos. Pero luego se le fué la mano a alguno, y el otro, por no quedarse atrás, también se empleó de veras, con el resultado de que ambos las dieron y recibieron a modo, practicando, sin embargo, el boxeo auténtico, arte y oficio, que uno y otro conocen a la perfección.

A Martí II le sobra ahora bastante grasa. Mahón, con más años, se conserva el magnífico atleta de siempre, rápido y pletórico de facultades. Cualquiera de ellos sería un excelente profesor para esos principiantes

finalizado ya su actuación, no por ello dejarán de ser interesantes los encuentros que se disputen, de los que daremos un breve comentario en nuestra próxima crónica.

Las partidas darán comienzo, como de costumbre, a las 3'30 aproximadamente, después de finalizada la reunión semanal de los Aspirantes de Acción Católica.—C.

sollerenses que por único bagaje tienen entusiasmo y valor. Sin tener apenas idea de los rudimentos elementales de la técnica pugilística. Juego de piernas, guardia, esquiva, blocage, movimiento de brazos, etcétera.

La decisión fué favorable a Mahón por puntos, y la concurrencia se mostró de acuerdo. En el combate de semifondo se enfrentaron Jim Mora y Joe Luis.

Mora dió la impresión de estar más en forma que en su pelea anterior, y aunque Joe Luis es duro y boxea, el sollerense le dominó claramente en los cuatro primeros asaltos. El quinto transcurrió nivelado, iniciándolo una recuperación de Luis, que prosiguió en el sexto y último, aunque no llegó Jim Mora a pasar apuros en ningún momento. Simplemente, acusó la falta de fondo propia de quien no se entrena con la asiduidad que exige tan rudo deporte.

La victoria de Mora, por puntos, fué justa, pero Joe Luis se mostró digno rival en todo momento. Solicitó la revancha y Mora accedió a concedérsela.

El tercer combate fué entre el palmesano Lahoz y el paisano Kolau. Lahoz fué demasiado adversario y dominó en todos los terrenos. Kolau fué derribado cinco veces, pero volvió a la lucha con valor y decisión, aguantando hasta el final los tres asaltos. La victoria de Lahoz era evidente, pero los jueces fallaron tablas, protestando la concurrencia.

Mas, de Sóller, y el palmesano Díaz disputaron el segundo combate, que ganó Díaz por puntos. Mas es un muchacho joven, muy fuerte, pero con muy limitados conocimientos del boxeo. Ante un aficionado bastante bueno, como es Díaz, su ventaja en peso y envergadura no fué suficiente para que la lucha fuese equilibrada. El sollerense habrá de aprender bastante antes de actuar otra vez.

Actuaron en el telonero los palmesanos Miguel y Ramis, que hicieron tres asaltos de durísima pelea, en que Miguel llevó cierta ventaja, siendo proclamado vencedor.

La velada resultó muy interesante y entretenida. Arbitró los combates, con acierto y competencia, un colegiado catalán.

Se anunció por los micrófonos que próximamente se celebrará en el «Defensora» otra velada.

TEDKID.

GALLERIAS

Bellísimas y emocionantes en grado superior, fueron las peleas de gallos disputadas el domingo pasado en los Refideros Ca'n Membre y Ca'n Cuxí, entre ejemplares de las galleras del mismo nombre, saliendo vencedor en ventaja de las diez peleas efectuadas, la gallería sollerense, habiendo conseguido en Pla de Na Tesa tres victorias y dos tablas, y en Sóller dos rifas ganadas, una perdida y dos tablas.

Queda pues la gallería Ca'n Cuxí en cabeza de la clasificación con ocho peleas de ventaja sobre la gallería Ca'n Membre.

Muchos esfuerzos, trabajo y cavilaciones ha tenido la gallería sollerense, para poder conseguir esta pequeña ventaja en la clasificación y hay que tener en cuenta que estamos a la mitad de la primera tanda de peleas concertadas, por lo tanto tendrá que tener esta gallería buen cuidado en hacer lo posible para conservar esta diferencia de peleas a su favor y mejor si puede aun superarla, ya que si se duerme en sus laureles puede tener bastantes sorpresas.

Para mañana, domingo, D. m., se disputarán cinco peleas en cada uno de los antes mencionados Refideros, empezando en Pla de Na Tesa a las diez y media de la mañana, y en Sóller, a las dos y media de la tarde, presentando ejemplares de los siguientes pesos: 4,06-3,06 3,07-3,08-3,09.

Clasificación

	Total	Peelas peleas ganadas	Peelas perdidas	Peelas tablas
Sollerense Ca'n Cuxí	50	16	24	10
Na Tesa Ca'n Membre	50	24	16	10

FAVADET.

**Jaime Rosselló Borrás**  
 COMPRA-VENTA  
 y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS  
 Plaza Arzobispo O. Miralles, 20  
 PALMA

ALMACEN DE ESPARTERIA, CORDELERIA, ALPARGATERIA, OBRA de PALMITO

CAPACHOS PARA MOLINOS ACEITEROS  
 ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE RAFIA Y CALZADO SPORT

**Hija de S. Falconer**

JUANA FALCONER

DESPACHO: Sindicato, 66 Teléfono, núm. 2067 :: PALMA DE MALLORCA